

我国应急管理的实践与发展

闪淳昌*



【摘要】应急管理是国家治理体系和治理能力的重要组成部分，承担防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故的重要职责，担负着保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定的重要使命。新中国成立后，党和国家始终高度重视公共安全与应急管理工作，在党中央的领导下，我国成功应对了一次又一次重大突发事件，有效化解了一个又一个重大安全风险。笔者提出今后要统筹发展和安全，发挥我国应急管理体系的特色和优势，借鉴国外应急管理有益做法，积极推进我国应急管理体系和能力现代化。

【关键词】应急管理 历史 实践 发展

2021年7月1日，习近平总书记在党的百年华诞时强调，“新的征程上，我们必须增强忧患意识、始终居安思危，贯彻总体国家安全观，统筹发展和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求，深刻认识错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战，敢于斗争，善于斗争，逢山开道、遇水架桥，勇于战胜一切风险挑战！”

一、回顾与启示

“了解历史才能看得远，理解历史才能走得远。”新中国成立后，在党中央的领导下，我国成功应对了一次又一次重大突发事件，有效化解了一个又一个重大安全风险。我们不会忘记：

——1950年七八月间，我国淮河流域发生了特大洪涝灾害。7月20日，毛泽东主席批示：“除目前防救外，须考虑根治办法，现在开

* 闪淳昌，国家减灾委专家委副主任，原国务院参事。

始准备，秋起即组织大规模导淮工程，期以一年完成导淮，免去明年水患。”并发出了“一定要把淮河修好”的伟大号召。

——1952年，毛泽东同志针对美帝国主义的侵略和威胁发出伟大号召：“动员起来，讲究卫生，减少疾病，提高健康水平，粉碎敌人的细菌战争！”

——毛泽东同志在1955年发出“一定要消灭血吸虫病”的伟大号召。1958年6月30日，当他从人民日报获悉，余江县消灭了血吸虫，浮想联翩，夜不能寐，遥望南天，欣然命笔，写下了著名诗篇《七律二首·送瘟神》，并在《后记》中强调：“党组织、科学家、人民群众，三者结合起来，瘟神就只好走路了。”

——1959年6月20日，毛泽东同志对灾情的报道问题作了重要批示：“广东大雨，要如实公开报道。全国灾情，照样公开报道，唤起人民全力抗争。一点也不用隐瞒。政府救济，人民生产自救，要大力报道提倡。工业方面重大事故灾害，也有报道，讲究对策。”

——1966年3月8日，邢台地震，死亡8064人，伤者达3.8万人，直接经济损失10亿元。周恩来总理受党中央和毛主席委托亲赴灾区指挥抗震救灾，并制定了“自力更生、奋发图强、发展生产、重建家园”抗震救灾方针。

——1976年7月28日，唐山大地震后，毛泽东同志将华国锋同志叫到自己的床前，语气深沉地说：“我自己现在病中，这些事呢，就由你去处理。”“尽快去唐山，代表我慰问灾区的人民，安置好灾民的生活。”如今，矗立在唐山市中心的抗震纪念碑文是这样记录的：“地震之后，党中央、国务院急电全国火速救援。……震后十天，铁路通车；未及一月，学校相继开学，工厂先后复产，商店次第开业。冬前，百余万间简易住房起于废墟，所有灾民无一冻馁；灾后，疾病减少，瘟疫未萌，堪称救灾史上之奇迹。”

——改革开放以后，邓小平同志始终强

调，“共产党是人民群众的全心全意的服务者。”以邓小平同志为核心的党中央对1979年12月25日渤海二号沉船事故和1987年5月6日发生的大兴安岭特大森林火灾事故进行了严肃处理，要求采取一切可能的措施，保障国家和职工群众生命财产的安全。邓小平同志针对改革开放后的新风险、新挑战，鲜明地提出必须坚持社会主义道路，坚持无产阶级专政，坚持共产党的领导，坚持马列主义、毛泽东思想，顶逆流、排干扰，平风波、化危机，沿着中国特色社会主义道路坚定前行。

——1998年夏，我国江南、华南大部分地区及北方局部发生了特大洪水，江泽民等中央领导同志亲赴抗洪抢险一线指挥，在以江泽民同志为核心的党中央领导下，取得了抗洪抢险的伟大胜利，并形成了万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏，坚韧不拔、敢于胜利的伟大抗洪精神。江泽民同志关于“隐患险于明火，防范胜于救灾，责任重于泰山”的重要指示极大地推动了全国的安全生产工作。

——2003年，在以胡锦涛同志为核心的党中央领导下，全国人民众志成城，取得了抗击非典的伟大胜利。此后，在全国开展了以“一案三制”（制定修订应急预案，建立健全应急体制、机制、法制）为核心内容的应急管理体系建设，国家突发公共事件总体应急预案、25件专项预案、80件部门预案、各级地方政府预案、企事业单位预案、各类重大专项活动预案等几百万件预案和《突发事件应对法》陆续颁布实施，全面推动了全国应急管理工作。

——2008年是我国防灾抗灾救灾史上极不平凡的一年，大灾多发，多灾并发。年初南方罕见的低温雨雪冰冻灾害，没过几个月是“5·12”汶川特大地震。以胡锦涛同志为核心的党中央组织开展了我国历史上救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的抗灾救灾斗争，培育和弘扬了万众一心、众志成城，不畏艰险、百折不挠，以人为本、尊重科学的伟

大抗震救灾精神。而且，在战胜两大巨灾的同时还成功举办了2008北京奥运会，充分展现了中国共产党和中国社会主义国家政权的伟大力量，展现了中国特色社会主义的伟大力量。中国特色的“一案三制”应急体系建设在伟大的抗灾救灾中得到检验、深化和发展。

——党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央更加重视公共安全与应急管理工作，我国应急管理进入了全面发展的新时期。2013年，四川芦山“4·20”地震发生后的第一时间，习近平总书记命令中国人民解放军和武警部队立即投入全力抗震救灾，各救灾部队和救援队伍，全力抢救受困群众，全力救治伤员，努力防范次生灾害，积极做好受灾群众安置、灾区社会稳定等工作。习近平总书记、李克强总理亲赴灾区指导慰问，各级党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用充分发挥，社会力量积极参与，灾区群众战胜困难的信心和力量不断增强。

——习近平总书记对加强安全生产工作多次作出重要指示。特别是2013年11月24日，他亲赴青岛考察输油管线泄漏爆燃事故抢险工作时再次强调，要牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位。要求必须建立健全安全生产责任体系，落实安全生产责任，强化安全生产措施，坚决杜绝此类事故。明确提出坚持管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产必须管安全（“三管三必须”）；要党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责；对落实企业安全生产主体责任提出“四个到位”（安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位），对安全监管工作提出“四不两直”（要采用不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待，直奔基层、直插现场，暗查暗访）等，系统阐明了安全生产工作的理念、原则、目标、路径、方法和要求，极大地推动了全国的安全生产工作。

——2016年7月28日，习近平总书记在唐

山抗震救灾和新唐山建设40年之际到河北唐山市调研考察时强调：“要总结经验，进一步增强忧患意识、责任意识，坚持以防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变，全面提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力。”

——2018年是汶川地震10周年，在党中央的亲切关怀和全国人民支持下，汶川地震灾区在毁灭性灾难中重生，房屋重建、产业振兴、民生改善、文化发展，经济社会发展水平整体提升了三十年，中国交出了让人民满意、世界惊叹的“汶川答卷”。春节前夕，习近平总书记专程到汶川县映秀镇，他说：“我很牵挂这个地方，十年了，这里的变化我很欣慰。”“新时代，我们要大力弘扬伟大的抗震救灾精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大精神力量。”5月12日，习近平同志向汶川地震十周年国际研讨会暨第四届大陆地震国际研讨会致信：“人类对自然规律的认知没有止境，防灾减灾、抗灾救灾是人类生存发展的永恒课题。科学认识致灾规律，有效减轻灾害风险，实现人与自然和谐共处，需要国际社会共同努力。中国将坚持以人民为中心的发展理念，坚持以防为主、防灾抗灾救灾相结合，全面提升综合防灾能力，为人民生命财产安全提供坚实保障。”

——2018年2月26日至28日，习近平总书记在十九届三中全会上作重要讲话时强调，“组建应急管理部……推动形成统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的中国特色的应急管理体制。”自此，从中央到地方，应急管理部门相继组建，加强统筹优化应急力量和资源的工作不断深化发展。我国安全生产形势持续稳定好转，各类事故造成的死亡人数逐年下降，重特重大事故逐年下降。我国长期保持社会和谐稳定、人民安居乐业，是世界上公认的最有安全感的国家之一。

——2020年以来，面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，习近平总书记亲自部署，亲自指挥，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。2020年6月2日，笔者非常荣幸地参加了习总书记召开的专家学者座谈会。他语重心长地讲到，“这次新冠肺炎患者救治工作，我们坚持人民至上、生命至上，前所未有调集全国资源开展大规模救治，不遗漏一个感染者，不放弃每一位病患，从出生不久的婴儿到100多岁的老人都不放弃……”集中表达了党中央和习近平总书记的人民情怀。在以习近平同志为核心的党中央的正确领导下，我们始终保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，付出艰苦努力，取得了抗击疫情的重大战略性成果。“中国之治”与“西方之乱”形成了鲜明对比，中国交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

回顾这一次次重大突发事件和危机，特别是这次新冠肺炎疫情给全球造成的危机，当代危机的突发性、破坏性、无序性、复杂性、高变性、低预测性、紧迫性等基本特征都展现出来。总结新中国成立以来，成功应对一次次重大突发事件和危机的实践，给我们许多重要启示：

第一，应对危机最关键的是要有高度集中统一权威的领导。党中央权威始终是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠。

第二，危机决策的目标是人民的安全和社会的稳定。人民至上、生命至上，这不仅是应急决策的最重要的目标，也是危机正确抉择的根本前提，是危机决策过程中对各种预案编制、评估、选择的最重要的价值标准。人民就是江山，江山就是人民。

第三，危机决策的主要特点是超前性、快速性、果断性、强制性和有效性。党中央审时度

势、综合研判，果断决策，才能有力应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、化危机。

第四，应对危机必须依靠法制、依靠科技、依靠群众，筑牢人民防线。

第五，不断增长的经济实力、科技实力和综合国力是从容应对危机的坚实基础，必须统筹发展与安全。

第六，危机=危险+机遇。党中央总是能深入分析，全面权衡，准确识变、科学应变、主动求变，危中寻机、化危为机，把社会主义革命和社会主义现代化建设不断推向前进。

二、实践与思考

以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。新中国成立以来，中国应急管理水平不断提高，应急体系不断调整和完善，正在发生可喜转变：单项→综合；处置为主→以防为主、防抗救相结合（两个坚持，三个转变）；应急资源分散→加强优化统筹；政府→全社会；盲目施救→生命至上、科学施救；低效→高效（加强救援队伍建设，依靠现代科学技术）；传统安全→传统安全与非传统安全结合；人治→法制；封闭→开放。但是，我国还有一些短板和不足：一是风险意识、危机意识不强，责任制有待全面落实；二是监测预警、应急物资储备保障和处置救援能力有待提高；三是应急管理体制机制有待进一步健全；四是基层基础工作有待加强，城市脆弱性凸显；五是全民忧患意识和自救互救能力较差；六是法律法规、标准和预案还不够完善，法治工作有待加强。我们必须不断总结经验教训，健全国家应急管理体系，提高处理急难险重任务能力。

（一）贯彻新发展理念，构建新发展格局。以总体国家安全观为统领；以人民至上生命至上为宗旨；以构建新时代社会治理体系和能力现代化为目标；以防范化解重大风险为抓手；以加强优化统筹国家应急能力建设为重点；以科技进步

特别是现代信息技术为支撑；以中国特色社会主义法治体系为保障；以构建人类命运共同体为己任。总之，我们必须发挥中国应急管理体系的特色和优势。牢牢把握坚持党的领导和中国特色社会主义制度是抵御风险挑战、推进应急管理体系和能力现代化的根本保证。

(二) 防范化解重大风险挑战。从公共安全和应急管理领域看，我国自然灾害的突发性、异常性和复杂性增加，极端性凸显；安全生产处在脆弱期爬坡期过坎期，任务艰巨性凸显；高风险的城市和低设防的农村并存，城市脆弱性凸显；平安成为老百姓解决温饱后的第一需求，公共安全风险多样化复杂化，突发性更加明显；网络安全风险凸显化，放大性更加明显；美国等西方国家遏制打压我国的风险全谱化，进攻性更加明显；暴恐分裂风险现实化，冒险性更加明显；世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深入发展，不稳定性 and 不确定性更加明显。

(三) 充分把握新时期突发事件的新特点。一是伤亡大、损失大、影响大；二是复杂性加剧。呈现出自然和人为致灾因素相互联系、传统安全和非传统安全因素相互作用、既有社会矛盾和新生社会矛盾相互交织等特点；三是新风险、新隐患增多，各类潜在危险源增多，防控难度变大。

(四) 坚持目标导向和问题导向。更加注重风险管理，坚持预防为主；更加注重综合减灾，统筹应急资源、加强协调联动；更加注重分级负责、分级响应，坚持属地为主；更加注重基层基础建设，完善和落实安全责任制，压实企业安全生产主体责任；更加注重底线思维，提高处理急难险重任务能力；更加注重发挥市场机制和社会力量的作用；更加注重借鉴国外应急管理有益做法，加强防灾减灾国际合作。

(五) 依靠科技进步和信息化推进应急管理现代化。科技进步和信息化应当坚持以人为本，贯穿到全灾种、全过程、全方位、全天

候、全社会和构建人类命运共同体；加快构建龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体相互协同的创新联合体，提高科技成果转移转化成效，促进数字经济和实体经济深度融合，促进现代信息技术与安全生产和应急管理深度融合；依靠科技和信息化提高应急管理的科学化、专业化、智能化、精细化水平，让城市更智慧、更聪明、更韧性、更安全；建立健全城市群的协调联动机制。推进跨层级、跨区域、跨系统、跨部门、跨业务数据有序流通和共享，形成国家层面、地方层面、部门系统、有关企业等方面统筹推进、协调联动机制架构。

(六) 现代化的本质是人的现代化。各级干部应当不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，做到忠诚干净、勇于负责、敢于担当、果断决策，增强补课充电的紧迫感，自觉赶上时代潮流，提高应急处突能力，包括研判力、决策力、掌控力、协调力、舆论引导力和学习能力。培养应对突发事件的基本功，即当突发事件迫在眉睫或正在发生时，对下有行动，先期处置，控制事态；对上有报告，及时主动争取指导和支援；对相关地区或单位有通报，各方协调联动；对媒体和社会主动发声，及时正确引导舆论。加强应急救援队伍建设，牢记并践行习近平总书记的训词：“对党忠诚，纪律严明，赴汤蹈火，竭诚为民”，建设一支专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强的应急救援队伍。提高公众的忧患意识和自救互救能力，培育安全文化，普及防灾减灾救灾常识，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。实践证明，提高公众的忧患意识，普及灾害中自救和互救常识，是减少突发事件发生概率及其造成损失的最有效、最经济、最安全的办法。

(责任编辑：杨婷)